



专家访谈

专家谈眼疾——飞蚊症



专家简介

陈永森,男,主任医师,住院部主任兼外伤、肿瘤及整形科主任。郑州大学临床医学系毕业,大学本科,学士学位。先后到天津医科大学附二院眼眶病研究所及北京同仁医院进修眼眶病及眼部整形。开展了大量眼外伤、眼羟基磷灰石义眼植入、眼眶肿瘤开眶切除手术等。其中眼眶肿瘤开眶术及眼眶整形术填补了我市空白。

飞蚊症又名玻璃体混浊,是发病率越来越高的眼科疾病,患者的眼睛眼前会出现黑点,并且会随着眼球的转动而飞来飞去,给患者的视力造成严重影响。

有的飞蚊症是良性的,病症过一段时间会自动消除,但是患者一定要慎重对待,发现症状,及时到医院进行诊断,根据诊断结果进行判断。飞蚊症是不少中老年或近视眼病人感觉眼前有飘动的小黑影,尤其看白色或明亮的背景时症状更明显,有时病人还可能伴有闪光感。包括生理性飞蚊症和病理性飞蚊症。

生理性飞蚊症,可能是个别胚胎残留组织细胞或少数生理细胞漏到玻璃体内并投射到敏感的视网膜上的结果。临床表现为少数孤立、透明无色、轮廓不清的混浊,症状比较恒定,不影响视力,故无须特殊处理,但应向病人解释清楚,使其消除顾虑。

病理性飞蚊症见于各种眼内疾病出现的玻璃体混浊。据临床观察,玻璃体液化和后脱离是病理性飞蚊症的主要原因。约70%的病人为玻璃体后脱离,约25%的

病人可能还具有威胁视力的病变,其中最重要的是视网膜裂孔形成。

有飞蚊症的病人应做仔细的眼底检查,包括三面镜检查;仅有玻璃体后脱离的病人无须特殊治疗;对有危害视力的病变如视网膜裂孔等,按有关治疗原则处理。

飞蚊症是全球第二位的致盲性眼病,仅次于白内障。但是,它的危害远远大于白内障,白内障经过手术可以复明,而飞蚊症一旦致盲永无再见光明的可能。所以,飞蚊症的治疗刻不容缓。

飞蚊症如果不能正确的进行治疗,会导致玻璃体后脱离、视网膜脱落、视网膜裂孔、玻璃体黄斑等眼部疾病,最终走向失明。所以说它是“隐形杀手”,想要治好这一疾病,就要知道眼睛飞蚊症是怎么回事?飞蚊症是一种自然老化现象,随着年纪老化,玻璃体会“液化”,产生一些混浊物。病发后会有眼前见黑点飞舞,犹如飞蚊。

飞蚊症是由玻璃体混浊变性而引发的自觉症状,如果混浊程度厉害或混浊物出现在玻璃体中心轴部上时,视力就会减弱。随着人的年龄增长,特别到了老年期,玻璃体发生退行性改变,使原来的凝胶状态发生液化,出现细点状、条状、网状等混浊,随着眼球的转动而飘浮游荡。当光线进入眼内时,这些混浊的阴影投射到视网膜上,眼前就会出现飞蚊现象。

飞蚊症是人体眼睛的玻璃体浑浊导致的一种疾病。玻璃体是蛋清样透明胶样体,人在年轻时,玻璃体保持均匀的凝胶状,但到了40岁以后,凝胶状玻璃体逐渐形成水样,出现液化空间,随着眼球的转动而摇晃,使视网膜受到牵拉而形成眼前的黑影。这种玻璃体老化过程中出现的症状,通常不影响视力,但是,不及时治疗就会有致盲的可能。建议平时多补充些叶黄素。叶黄素是眼底最重要的营养素,是视网膜上的感光材料,通过光化学反应产生视觉。眼睛内叶黄素不足或消耗枯竭,会产生视物不清,足量补充叶黄素可提高视力。叶黄素是晶状体、视网膜和黄斑区的保护层,可吸收和消除紫外光和蓝光对眼底的损害,从而遏制飞蚊症等眼病的发生和发展。

飞蚊症患者的护理方法

飞蚊症是较为熟悉的眼科疾病。有的飞蚊症潜藏期比较长,患者一定要慎重对待,做好护理和预防工作。为了方便患者进行有效护理,下面介绍下飞蚊症的护理方法。

飞蚊症是玻璃体内的不透明物体投影在视网膜上产生的。在光线明亮或白色背景衬托下,更为明显。敏感的人甚至可以描绘出它们的各种不同形状。患者要从生活细节做好对飞蚊症的护理,缓解飞蚊症的病症。

飞蚊症患者要注意以下生活细节:

1. 饮食宜清淡,少食辛辣刺激性食物。
2. 多吃些海鲜类、未精制的谷物类、鱼类食物。这些食物当中多含锌、硒等矿物质,能够缓解眼部疲劳,防止视力下降。
3. 饮食上宜多配些能补肝肾益肾、补气养血的食谱,对近视眼患者极有疗效。
4. 少喝含咖啡因的饮料,烟酒最好不要沾染,以免造成视力模糊,加重眼病。
5. 补充足够的维生素。维生素A是眼部必不可少的一种营养素;维生素C、E能破坏自由基,提高眼部免疫功能,防止视力下降;B族可促进眼内细胞的新陈代谢。动物肝脏、蛋类、豆类、肉类、蘑菇、新鲜蔬菜和水果中都含有大量的维生素,应多吃。

什么是过敏性结膜炎?

过敏性结膜炎的主要表现为眼睛奇痒,和普通发痒不一样,这种痒感往往非常强烈,难以忍受,所以医学上称为奇痒。另外,还表现为结膜充血、水肿,有黏液性分泌物,常常伴有眼睑皮肤红肿。这些症状在过敏的季节里会好好坏坏,反复发作,与气候及患者的活动有关。一般而言,在温暖干燥的日子里,症状会加重。有的病人除了眼睛不适外,还可能产生鼻腔过敏症状,这种情况临床上也称为过敏性鼻炎结膜炎。

过敏性结膜炎可分为慢性结膜炎和急性结膜炎。

小儿急性结膜炎家庭护理要点:

1. 急性结膜炎的治疗主要是点眼药。一般常用的点眼药有氯霉素、利福平、马琳狐等,眼屎多的用利福平较好。夜间睡时可用眼药膏,白天醒时不用,以防视物模糊。

2. 家长还要学会点眼药的方法,点眼药就是要将眼药滴在前面的眼结膜的穹窿内,用以治疗结膜或角膜的炎症。由于穹窿间隙很小,眼药水停留比较困难,再加眼皮

不停地眨动,眼药只能停留很短时间,所以点眼药水的原则是勤点,这样才能发挥眼药的作用。一般点眼药都是扒开下眼睑,然后点药,在上眼睑活动时自然就把药水涂满结膜。

3. 病儿点眼药时一定要仰卧,脸向上,这样才能保证眼药在结膜内停留一会儿。上眼药膏也是这种体位,用干净光滑的小玻璃棒沾满眼药膏,扒开下眼睑结膜,将药膏涂入结膜,然后使结膜恢复原态,一般眼药膏在睡前涂,以防影响视物。

4. 如果同时患有感冒应积极治疗,用抗生素或中药,以求从根本上治疗结膜炎。

5. 不宜给病儿做眼部热敷,因为热敷会使局部温度升高,对细菌繁殖更有利,而且血管扩张,促进血液循环,致使分泌物增多,症状加重。可做冷敷,用凉毛巾或冷水袋均可。

6. 要做好消毒隔离工作,用过的毛巾、手帕要用开水煮5~10分钟,要专人专用,教育孩子不要用手揉眼睛。



医讯

青少年患了眼病哪里看?请到周口市眼科医院!广大家长朋友,广大青少年朋友,周口市眼科医院青少年眼病体检中心正式成立了!该中心拥有先进的检查、诊断设备,全自动电脑验光仪、弱视治疗仪、大型磨片机,有多种、各型眼镜供青少年选择。专业眼科医师全天应诊,跟踪治疗。免除家长朋友们的后顾之忧。周口市眼科医院青少年眼病体检中心免挂号费,请病友们直接到中心就诊。地址:周口市眼科医院院内西侧



《心灵视窗》协办单位:周口市眼科医院

新农合定点医院

城市医保定点医院

国家卫生部健康快车白内障治疗中心

中国中医科学院眼科医院协作医院

眼病健康热线:8399747